

外交部副部长马朝旭就佩洛西窜台答记者问

正告美方趁早打消“以台制华”念头

据新华社北京8月9日电 8月9日,外交部副部长马朝旭就佩洛西窜台回答了记者的提问。

问:连日来,美国众议长佩洛西窜访台湾激起中国人民强烈愤慨。对这场政治闹剧,您怎么看?

答:这是一场拙劣的政治闹剧,也是一次危险的恶意挑衅。佩洛西不顾中方严正警告,执意窜访台湾,严重侵犯中国主权和领土完整,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,严重冲击中美关系政治基础,严重破坏台海和平稳定,中国人民绝不答应。中方进行坚决有力的回应和反制,天经地义。这次事件也是一个反面教材,让世人看清了美“以台制华”和台湾当局“倚美谋独”的险恶用心。经此一役,国际社会一个中国的共识更加巩固。美国打“台湾牌”遏制中国更加不得人心,竹篮打水一场空。

问:美方声称一个中国政策没有变,佩洛西访台并不违反一中政策,您怎么看?

答:一个中国原则是国际社会普遍共识,是中国同各国交往的政治基础,是不可逾越的红线和底线。一个中国是什么?答案只有一个,世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。这是联合国2758号决议所确认的国际关系基本准则,是美方在中美三个联合公报中作出的郑重承诺,白纸黑字,清清楚楚,不存在任何模糊和任意解读的空间。

美方口口声声说一个中国政策没有变,但事实是,美方多年来在不断曲解、虚化、掏空一个中国原则。他们所说的一个中国政策夹带了不少私货,包

括所谓“与台湾关系法”和“六项保证”。这是违反国际法的,中方从来就不接受,也一直坚决反对。

他们还说佩洛西窜访台湾不违反一个中国政策。根据中美三个联合公报规定,美方只能同台湾保持文化、商务等非官方关系。无论行政部门,还是立法、司法机构,都是美国政府的一部分。佩洛西是美国第三号政治人物,在窜台期间张口闭口代表美国。连她自己都承认这是一次官方访问,这不是官方往来又是什么?

问:美方声称台湾四十多年来的现状改变来自北京,而不是美国。您对此怎么看?

答:什么是台海现状?就是两岸同属一个中国,台湾是中国的一部分,中国的国家主权和领土完整从未分割。打破这个现状的不是中国,而是美国和“台独”分裂势力。多年来,美台当局加大勾连,提升美台实质关系,大肆售台武器,助长提升所谓“非对称战力”,给“台独”分裂势力撑腰打气。这不是改变现状是什么?民进党当局拒不承认“九二共识”,顽固推进“渐进式台独”,大搞“去中国化”,这不是改变现状是什么?中方的反制措施都是为应对美国及“台独”势力挑衅行为做出的必要合理反应,完全是正义的、合法的。

问:美方称不寻求也不会挑起危机,当前台海局势出现紧张升级责任完全在美方。您怎么看?

答:这完全是颠倒黑白。这场危机是美国一手挑起的。美方不顾中方再三严正交涉,纵容支持佩洛西窜台。面对美方恶意挑衅,中方别无选择,必须

奋起反击,维护国家主权和领土完整。出现当前紧张局面,责任和后果只能由美方和“台独”分裂势力承担。

问:美方称,中方采取军事演习、突破海峡中线等行动,是过度反应和升级局势,威胁地区和平稳定。您怎么看?

答:威胁台海和平稳定的是美国。台湾是中国领土的一部分,根本不存在什么“海峡中线”。中国军队在中国台湾岛附近海空域开展军事演习活动,旨在维护中国的神圣主权和领土完整。我们的措施公开适度,符合国内法、国际法和国际惯例,无可指摘。

美国及其盟友经常到中国周边海域耀武扬威,挑衅滋事。他们每年搞的军演就达上百次。过度反应、升级局势的帽子他们戴最合适。

问:美方称,中方终止美中多个领域的合作,惩罚的不是美国,而是整个美国。您怎么看?

答:美国代表不了世界。中方事先早已正告美国,佩洛西窜台很可能导致危机,给双方交流合作造成重大干扰。美方对此置若罔闻,一意孤行。台湾问题是美国核心利益中的核心。美方一边严重损害中国核心利益,一边又在自身有需要的地方寻求中方合作。天下哪有这样的道理?中方取消和暂停中美相关领域合作,有言在先,说到做到,美方不应感到意外和沮丧。

我要强调的是,作为负责任大国,中方将一如既往地积极参与应对气候变化等国际合作,为应对各种

全球性挑战作出中国贡献。美方应该做的是承担起自身的国际责任和义务,不要为自己的错误寻找借口。

问:美方有人称,中方在台湾展开的军演行动就像俄罗斯入侵乌克兰一样,将招致国际社会谴责。您对此有何评论?

答:这种说法用心险恶。台湾问题完全是中国内政,与乌克兰问题完全是两回事。美国惯于拱火挑事。据不完全统计,从二战结束后2001年,世界上153个地区发生248次武装冲突,其中美国发起201场。2001年以来,美国发动战争和军事行动造成超过80万人死亡,数千万人流离失所。美国为维护自己的霸权发动了那么多场非法战争,杀害了那么多无辜平民,现在又公然跑到台湾制造事端,我们能允许吗?

问:美方称,如中方继续采取更多反制举措,美方将被迫回应,可能导致局势轮番升级。您对形势的下一步发展怎么看?

答:事实一再证明,美国是台海和平的最大破坏者,是地区稳定的最大麻烦制造者。如果国际社会任由美国胡作非为,《联合国宪章》将成为一纸空文,丛林法则将大行其道,受害的将是广大发展中国家。

中国人民不信邪、不怕鬼,捍卫核心利益坚定不移。我们要正告美方,不要轻举妄动,不要一条道走到黑,趁早打消“以台制华”的念头,老老实实回到一个中国原则和中美三个联合公报上来,为中美关系稳定发展多做正事、实事。

重点组织联合封控和联合保障行动

东部战区接续开展联合演练

新华社南京8月9日电(记者李秉宣 韩学扬)9日,中国人民解放军东部战区继续在台岛周边海空域进行实战化联合演练,重点组织联合封控和联合保障行动。

战区空军出动预警机、歼击机、加油机、干扰机等多型多批战机组,重点组织了制空作战、空中加油、对海支援等演练。空中作战兵力着力检验了复杂电磁环境下的态势感知、战术选择和战法运用能力。支援保障兵力密切协同,保证空中作战兵力长时在空,持续遂行封控任务。任务部队还在战区统一指挥下,进行了海空联合搜救、弹药物资补给、装备器材抢修、伤员救护转运等训练。

目前已拆除500.68万平方米,完成率达87.5%。开展建成区卫星遥感监测,发现即制止、拆除新生违建537处,同比下降50%;加大居民楼院小广告整治力度,目前各区市共查处小广告案件912起,停机3839个。持续推进城区卫生死角摸排清理,深度清洁、精微治理,让美丽城市不留“死角”,组织各区市对建成区76个街道781个社区环境卫生工作进行全面拉网式大排查,累计清理卫生死角5960处,清理清运垃圾3310吨,持续改善市民居住环境。

青岛今年已开工新建和升级改造农贸市场7处;印发规范化农贸市场创建办法,改造98处农贸市场6月份实地测评,让市民群众“逛市场”更舒服。

生活更加舒心

新建提升公园设施、阅读设施、健身设施,城市微更新给市民“满满的幸福感”。

城市更新,既要关注“大块头”,也要布局“小而美”。启动争创全国文明城市典范城市工作以来,“口袋公园”越来越多地出现在市民的家门口,不仅扮靓了

城市微空间,更提升了市民群众的幸福感。

“这片区域跟以前相比,真是大变样。记得这边原来就是个渣土山,尘土很多,让人敬而远之。没想到现在这么漂亮,我们几乎每天都会到这里走走。”在位于金水路与合川路附近的晓风湖畔口袋公园,市民梁蕾告诉记者。

据李沧区城市建设管理局介绍,晓风湖畔口袋公园是2022年李沧区公园城市建设攻坚任务之一,也是今年以来建成的面积最大的口袋公园,占地面积约2.3万平方米,建成后惠及周边群众约3万人。

为了给市民群众营造良好市容秩序,青岛全面推动垃圾分类,提升居民垃圾分类意识。市区撤并生活垃圾分类投放点2400处,新增密闭分类投放点135处;农村生活垃圾分类示范镇(街道)和示范村(社区)创建工作全面启动,其中41个示范村(社区)已完成创建。

同时,今年青岛还新建全民阅读设施56处,其中书亭40处、书屋8处、朗读亭8处;52处全民健身

设施已完成场地硬化和基础准备工作,健身器材设施招标采购结束后将入场开展全面施工。

随着文明典范城创建工作的深入推进,随着城市更新建设攻坚步伐加快,越来越多看得见、摸得着、触得到的变化,让市民群众实实在在地拥有更多的获得感、幸福感、安全感。

李沧实施“李遇人才”计划 打造产才协同发展新生态

(上接第一版)两年培养期内按照青岛市奖励标准的50%给予用人单位培养奖励。对招商引资新引进产业化项目时一并协议引进的各类人才,根据人才素质、项目成长前景、企业贡献度等综合因素,以“一企一策”形式依产定策。政策旨在激发用人单位主体的作用。在全市率先探索推出了自主荐才配额制模式和按薪定才“企业引才券”模式,通过用人单位自主评价、自主引进人才,营造李沧区发现

人才,鼓励人才的浓厚氛围。

对新引进培养的高贡献、高成长性企业给予每年2人的自主荐才支持配额,对符合条件的产业引领类人才、科技创新类人才,给予最高6万元扶持奖励。

鼓励新引进培养的重点企业(专精特新“小巨人”、“独角兽”、“瞪羚”企业、上市企业,以及经区委区政府认定的重大“双招双引”项目企业)引进高层次人才,给予政策前置方式,综合考虑区级贡献、人才水平、行业带动等情况,给予每家重点企业最多3名人才配额,每人分别一次性给予企业5万元引才金,用于招聘从事技术研发工作且年薪超过50万元的科技创新人才。全职人选须签订正式劳动合同(聘用合同,在李沧区企业缴纳社保)。

同时,营造优质人才发展生态。分类发放人才服务卡,为各类人才提供“亮码”服务。完善高层次人才服务专员制度,为高层次人才认定、申报和享受生活待遇提供免费帮办。设立咨询专线和绿色通道服务,为人才落户、子女入学以及政策申报等提供全过程咨询与服务。

当好垃圾分类“先锋队”“宣传员”

——市北区交运北洁(青岛)环境有限公司垃圾分类巾帼督导员风采

交运北洁(青岛)环境有限公司的垃圾分类督导员团队是一支干劲十足的巾帼团队,她们自信洒脱、勤劳美丽,不仅是市北区垃圾分类工作的先锋队,更是青岛市垃圾分类“星火计划”的宣传员。

做街道、社区的“自己人”

李海霞和胡玉娟是交运北洁(青岛)环境有限公司派驻在敦化路街道开展垃圾分类工作的督导员,自来到敦化路街道工作那一刻起,她们就明白做好公司与街道、社区、物业小区纽带的重要性,从不把自己当作“局外人”。

垃圾分类是件“关键小事”,只靠一个人、一个团体的力量是不够的,只有全民齐发力,才能更快更好地推进。李海霞和胡玉娟充分发挥“纽带”作用,敦化路街道共有六个社区,每个角落都有她们的身影。撤桶并点、点位整改、入户宣传、社区活动……每一项工作开展前,她俩都会先到社区、物业小区走访,与工作人员进行商讨,听取他们的意见,争取他们的协助。

在线下工作的同时,李海霞和胡玉娟借助各种线上平台开展工作。她们共加入业主、楼组长、公共机构等20多个微信群,不定期向群内成员发送垃圾分类常识、宣传活动公告以及市、区城管局各项工作要求细则。

为高效率、高质量完成海泊雅苑五星示范小区打造工作,李海霞、胡玉娟将辖区内全部垃圾分类督导员调到海泊雅苑上岗,从早上6:30到晚上8:30四班倒,全程指导居民分类。仅一周时间便完成每一户居民面对面指导一到二次,实现全覆盖。督导员到海泊雅苑上岗、下班途中,必须路过原点打卡,确保原点整洁,垃圾投放准确。她俩每天都会巡查辖区内各点位,检查督导员上岗记录,抽查提问垃圾分类知识和近期工作情况。一天工作下来,她俩不管走到哪,都会遇到打招呼的熟人,而这些熟人都是她们开展垃圾分类工作时结识的。

“小李,又来搞活动了?”“阿姨,你们小区最近垃圾分类保持得很好,我们先去别的小区宣传,过段时间再来看您。”李海霞热情地回应小区居民。

李海霞、胡玉娟与楼组长、网格员一直保持着良好的关系,借着“垃圾分类进网格”活动的契机,她们先将楼组长、网格员打造成垃圾分类先锋,再和她们一起带动居民共同参与垃圾分

类。遇到理解不透彻的居民,她们会在楼组长的带领下,登门拜访,亲自演示厨余垃圾分类方法。经过数次的拜访和见面问候,居民厨余垃圾分类越来越好。就像李海霞所说“要用真心换真心”,她们用实际行动为居民提供帮助,用耐心、热心打动每一个人。

谈起未来计划,李海霞和胡玉娟表示,目前敦化路街道居民可回收物和厨余垃圾分出情况良好,投放正确率正在稳步提高,下一步要配合青岛市五星生活垃圾分类示范小区创建工作,让居民厨余垃圾分出率再上新台阶。

编儿歌、做视频,宣传方式不断创新

张燕利、张明是宁夏路街道垃圾分类督导员。2022年以来,青岛市积极创建五星生活垃圾分类示范小区工作,督导员在早、晚投放垃圾高峰时段纷纷加入“驻桶”队伍,现场培训垃圾分类指导员实操技能,指导居民分类、摸底小区分类情况。随着示范小区打造工作开展越来越顺利,张燕利、张明与小区居民也越来越熟悉,可放在孩子身上的精力却越来越少了。为了不耽误工作同时兼顾孩子的教育,张燕利想到一个好办法。

为了拓展孩子的课余生活,给孩子带来高质量的陪伴,张燕利利用周末时间,与孩子一起编了一套垃圾分类顺口溜。顺口溜朗朗上口,将垃圾的种类以及如何分类介绍地十分清楚。之后,张燕利和张明一起,根据顺口溜拍摄了一段宣传视频,并由张燕利女儿朗诵顺口溜进行配音。宣传视频通过业主群等线上平台进行宣传,收获居民、街道以及上级领导一致好评。

一年前,督导员陈娜孩子的班级正在统计父母工作信息,当得知陈娜从事垃圾分类工作的时候,有些小朋友认为陈娜是“捡破烂、收废品的”。对此,陈娜表示,“职业没有高低贵贱之分,我更在意的是,要通过自己的努力,让更多孩子知晓垃圾分类的重要意义。”

在那之后不久,陈娜报名了“星火计划”志愿讲师培训,经过数月的学习与实践,陈娜和其他星火学员一起顺利毕业了。一直以来,陈娜在完成街道垃圾分类工作的同时,积极配合辖区学校“小手拉大手,垃圾分类进校园”活动,为辖区幼儿园、中小学宣讲垃圾分类课程20余次。时隔一年,当再次问起陈娜那句戏言,陈娜



▲李海霞(右)、胡玉娟在垃圾分类活动中合影。



■张久芹(右)向居民宣传垃圾分类知识。



■陈娜为学生讲解垃圾分类知识。

的回答充满了骄傲:“这一年来我能真切地感受到孩子们垃圾分类意识的变化。接受垃圾分类教育的孩子越来越多,知识掌握也越来越深刻。”陈娜还表示,孩子们目前垃圾分类知识掌握得越来越好,以后进校园宣讲将会更侧重实践引导,不仅让孩子们懂得如何分类,还要用行动带动家长、邻里一起分类。

用心用情,爱岗敬业

张久芹是镇江路街道北仲路73号集中投放点的垃圾分类指导员,今年62岁。在成为垃圾分类指导员的近两年时间里,张久芹一直兢兢业业、勤勤恳恳,认真指导居民垃圾分类,做好垃圾分类宣传,堪称指导员的表率。

北仲路73号是老城区的开放式楼院,人口密度大、设施老化,加上居民老龄化,对垃圾分类不甚理解,对小区垃圾分类撤桶并点工作不是很配合。张久芹顶住压力,面对居民质疑的声音,耐心指导,悉心解答,不管居民情绪如何激动,始终保持笑容,认真倾听居民分类时的难点和困惑并予以帮助。经过张久芹以及楼组长、街道、交运北洁(青岛)环境有限公司等多方的共同努力,北仲路73号成为市北区最早打造成功的集中投放点之一,是开放式楼院的成功范例,多次接待省级、市级参观考察,张久芹的专业指导能力和热情的服务态度也受到领导和居民的一致好评。

为了让居民更快地适应生活垃圾分类,张久芹还经常通过入户宣传上门劝导,在社区垃圾分类活动时发放宣传折页并进行讲解,让居民们清楚生活垃圾如何进行分类,养成垃圾分类好习惯。为了教会居民使用投放点的智能设备,张久芹积极帮助居民注册“绿绿班小程序”、下载“绿色生活”App,短时间内便新增用户200余人,使该点位可回收物投放量急剧提升。在张久芹的不断宣传指导下,北仲路73号周边越来越多的居民将厨余垃圾自主分类,厨余垃圾纯净度稳步提升,分出量日益增加。

张久芹积极宣传垃圾分类,态度诚恳,工作能力有目共睹。部分街道工作人员曾邀请张久芹分享自己的经验,她说:“垃圾分类是一件需要长期坚持的事,只要我们保持热情,克服困难坚持下去,就一定会让大家认识到垃圾分类的益处,共同做好分类。”